

(11–14) *И влезе Иисус в Иерусалим и в храма; като разгледа всичко, и понеже беше вече късно, излезе и отиде във Витания с дванайсетте. На другия ден, когато излязоха от Витания, Той огладня; и като видя отдалеч една смоковница, покрита с листа, отиде, дано намери нещо на нея; но, като дойде при нея, не намери нищо, освен листа, понеже още не беше време за смокини. И рече ѝ Иисус: занаяперед никой да не вкуси плод от тебе вовеки! И чуха това учениците Му. Иисус влязъл в храма и скоро отново излязъл от него, показвайки чрез това, че Той вече оставя това на запустяване и разграбване. Той отива във Витания, името на която означава дом на послушанието: защото, оставяйки непокорните и жестокосърдечните, отива с учениците при послушните Нему. Но да разгледаме и разказа за смоковницата: защото тук се появява нещо на пръв поглед странно и жестоко. Първо, Иисус огладнял рано; второ, Той иска плод, когато още не било дошло време за смокини; а още и това, че наказва безчувствено дърво. Защото в това, което Той говори и казва тук, имало особен промисъл. Досега Иисус често вършел чудеса, но само за*

благодеение на хората. Но учениците още не били виждали, Той да стори някому зло. Сега, за да покаже на учениците, че Той може и да наказва, и че ако поиска, може за един миг да погуби възнамеряващите да Го разпнат, Той проявява силата Си над безчувствено дърво. И чудото било наистина велико с това, че дърво, което било толкова сочно, изсъхнало изведнъж: защото смокинята е по-сочна от почти всички дървета. А това, че огладнява рано сутринта, Той позволил на плътта Си по особен промисъл; и преждевременно търси плод на смоковницата с цел, както казах по-горе, да покаже на учениците, че Той може и да наказва. А тази смоковница била заедно с това и образ на иудейската синагога, която имала само листа, тоест закона, доставящ само сянка: а плод изобщо нямали. Но Исус бил гладен за тяхното спасение. Той казва: *Моята храни е да изпълнявам волята на Оногова, Който Ме е пратил* (Иоан. 4:34); а тази Божия воля се състои в това, да обръща съгрешаващите. И тъй като синагогата нямала плод, то тя е прокълната и изсъхнала, нямайки (повече в себе си) нито проци, нито учители.

(15–18) *Дойдоха в Иерусалим. Исус, като влезе в храма, почна да пъди продавачите и купувачите в храма; и прекатурри масите на менячите и пейките на гълъбопродавците; и не позволяваше да пренесе някой през храма каквото и да е съд. И поучаваше ги, като казваше: не е ли писано: „домът Ми ще се нарече дом молитвен за всички народи“? А вие го направихте разбойнишки вертеп. Чуха това книжниците и първосвещениците и гледаха, как да Го погубят, понеже се бояха от Него, тъй като цял народ се чудеше на учението Му. За изгонването от Исус на търговците разказва и Иоан, но той говори за това в началото на Евангелието. Обратно, този (Марко) – към края. Ето защо трябва да се мисли, че това (последното) изгонване е било второ, което и служи за по-го-*

лямо осъждане на иудеите, тъй като те не се обърнали, въпреки че Господ нееднократно постъпвал така с тях. Нарича храма *разбойнишки вертеп* поради користолюбието (на търговците). Защото разбойническият род е предаден на грабителство. А тъй като и продавачите в храма търгували с жертвени животни заради корист, затова и са наречени разбойници. *Менячите* се занимавали с обмяна на пари. За техен изобличител Господ представя и пророк Исаия, който казва: *Моят дом ще се нарече молитвен дом за всички народи* (Ис. 56:7). Но да се молим, да не бъдем и ние изгонени от църквата! Защото мнозина ходят и в нашата църква, за да продават добро и да купуват зло. Има и такива, които, уреждайки и управлявайки църковните дела, имат масите си пълни с пари: те вършат всичко поради корист. Прекатурени са също и пейките на гълъбопродавците, тоест престолите на архиереите, продаващи духовни дарове: понеже гълъбът е образ на Светия Дух. Да низвергне Господ такъв светител от светителството: защото е проклет този, който ръкополага за пари. По същия начин продава гълъба си и този, който продава на дявола благодатта и чистотата, получена при кръщението. За това той се и изгонва вън от църквата.